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Анотація. В статті акцентована увага на необхідності формування готовності соціального працівника до професійної діяль-

ності з особами, що мають особливі освітні потреби. На підставі аналізу психолого-педагогічної літератури надається ви-
значення поняттю готовності з точки зору трьох підходів. Представлено та охарактеризовано мотиваційний, орієнтаційний, 

когнітивний, операційний та особистісний компоненти, які складають структуру готовності фахівця до роботи.  

Постійна взаємодія з людьми, що мають обмежені 

можливості – це складне завдання для фахівця соціа-

льної роботи, адже йому необхідно допомогти клієнту 

адаптуватись в суспільстві та стати повноправним 

членом соціуму. Тому, окрім того, що соціальний 

працівник має володіти великою кількістю знань та 

вмінь щодо успішної взаємодії з особами, що мають 

особливі освітні потреби, важливим є рівень готовно-

сті фахівця для роботи з ними.  

Однак, аналіз педагогічної літератури дає нам пра-

во констатувати, що проблема структури готовності 

соціальних працівників до роботи з особами, що ма-

ють особливі освітні потреби, не є достатньо висвіт-

леною. 

Актуальність її вирішення наводить автора на дум-

ку, що існують протиріччя між потребою суспільства 

у висококваліфікованих фахівцях із соціальної роботи 

та рівнем готовності студентів і випускників спеціа-

льності «соціальна робота» включатись в діяльність, 

пов’язану з особами, що мають особливі освітні пот-

реби. Слід відмітити ще одне протиріччя, яке полягає 

у необхідності формування всіх компонентів готовно-

сті фахівців із соціальної роботи до професійної дія-

льності та недостатньою увагою до цієї проблеми під 

час їх підготовки у вищих навчальних закладах.  

В педагогіці та психології готовність до здійснення 

професійної діяльності розглядається в роботах Б. 

Ананьєва, Г. Гаврілова, М. Дьяченко, Л. Кандибович, 

В. Крутецького, А. Петровського, С. Рубінштейна, 

В. Сластеніна, С. Смірнова. Готовності соціальних 

працівників з позиції різних наук присвячено праці 

В. Ярської-Смірнової, І. Зимньої, І. Іспулової, Б. Ша-

піро, Л. Гуслякової, П. Павленок. Проте в цих роботах 

розглядаються лише загальні особливості готовності 

соціальних працівників до професійної діяльності, без 

урахування категорії клієнтів, з якими вони працю-

ють, зокрема, з особами, що мають особливі освітні 

потреби.  

Метою статті є аналіз наукових досліджень з пи-

тання готовності соціального працівника до роботи з 

особами, що мають особливі освітні потреби.  

В роботі з особами, що мають особливі освітні пот-

реби, соціальні працівники окрім високого рівня тео-

ретичної та практичної підготовленості, ще повинні 

володіти навичками успішної взаємодії з клієнтом, 

мати достатній рівень мотивації для успішного вико-

нання професійної діяльності. Запорукою ефективно-

сті соціальної роботи з такою категорією здобувачів є 

рівень готовності соціальних працівників до роботи з 

такою категорією клієнтів.  

На підставі аналізу наукових праць видатних вче-

них-психологів та педагогів щодо питання готовності 

до професійної діяльності, слід виділити три головні 

підходи до трактування цього поняття.  

Автори першого із підходів до розуміння готовнос-

ті, серед яких можна виділити Г. Гаврілова, 

М. Дьяченко, В. Сластеніна, С. Смірнова, визначають 

готовність як якість особистості і як стійку характер-

ну рису. Відтак, В. Сластенін зазначає, що готовність 

– це поєднання таких елементів особистості людини: 

мотивації до діяльності (позитивного відношення до 

неї); знань, вмінь та навичок, необхідних для успіш-

ного виконання роботи; вимог тієї чи іншої професії 

до якостей фахівця; важливі особливості процесів 

мислення [0]. Отже, на підстав вищезазначеного мож-

на стверджувати, що В. Сластенін визначав готовність 

до діяльності як інтегровану якість особистості. 

Представники другого підходу, що визначає готов-

ність як здатність до діяльності, приділено увагу ро-

ботам В. Крутецького, А. Петровського, С. Рубін-

штейна. Зокрема, В. Крутецький та ін. в даному аспе-

кті звертає увагу на те, що готовність є сукупністю 

дидактичних, творчих, комунікативних здібностей 

людини. В цьому підході мова йдеться про важливий 

зв'язок особистісної та діяльнісної сторін готовності 

до професійної діяльності [0].  

Третій підхід зосереджує увагу на поєднанні пер-
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В Україні останнім часом досить активно розвиваєть-

ся інклюзивний напрямок освіти, який передбачає 

активне включення осіб, що мають обмежені можли-

вості в освітнє середовище з метою їх подальшої ус-

пішної соціалізації. Це пов’язано, в першу чергу, із 

гуманізацією освіти в цілому, та тим, що «держава 

створює умови для здобуття освіти особами з особли-

вими освітніми потребами» [0], про що зазначається в 

Законі України «Про освіту» від 05 вересня 2017 року. 

Цим же нормативно-правовим актом надається визна-

чення поняттю особи з особливим освітніми потреба-

ми, під яким розуміється «особа, яка потребує додат-

кової постійної чи тимчасової підтримки в освітньому 

процесі з метою забезпечення її права на освіту» [0]. 

Для організації якісного навчально-виховного проце-

су для такої категорії здобувачів, система інклюзивної 

освіти передбачає підготовку висококваліфікованих 

фахівців, мультидисциплінарної команди, елементом 

якої є соціальний працівник.  
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шого та другого підходів до розуміння поняття готов-

ності до професійної діяльності. Яскравим її предста-

вником є Б. Ананьєв, думка якого сходиться до того, 

що, характеризуючи готовність до діяльності, важли-

вого значення набуває визначення внутрішньої сили 

особистості майбутнього фахівця, її потенціалу, що є 

необхідним для підвищення рівня професіоналізму в 

подальшому [0].   

До представників третього підходу слід віднести 

також М. Дьяченко та Л. Кандибович, які під готовні-

стю розуміють стан особистості, коли вона має внут-

рішню налаштованість на певну поведінку при вико-

нанні професійних обов’язків, а також має установку 

на цілеспрямовані успішні дії [0, c. 4]. На думку за-

значених авторів, для того, щоб фахівець мав високий 

рівень професійної готовності до роботи, необхідним 

є поєднання психологічної складової (наявність уста-

новок) та практичної (володіння професійними вмін-

нями та навичками). М. Дьяченко та Л. Кандибович в 

цьому контексті виділяють і компоненти професійної 

готовності, які можна віднести до змісту готовності 

до професійної діяльності фахівців будь-якої сфери: 

мотиваційний, емоційно-вольовий, орієнтаційний, 

операційний, оціночний. [0, c. 53]. 

Таким чином, професійна готовність до роботи 

може розглядатись з точку зору трьох підходів: як 

специфічний стан особистості; як стан підготовленос-

ті особистості і як сукупність психологічних, мораль-

них, професійних якостей особистості.  

Вивчення наукових педагогічних джерел дає підс-

тави констатувати, що дослідженню з питань готов-

ності до професійної діяльності соціальних працівни-

ків приділено недостатньо уваги. Аналіз теоретичних 

основ готовності фахівців соціальної сфери з позиції 

філософського підходу спостерігається в роботах В. 

Ярської-Смірнової [0]. Психологічний аспект готов-

ності розглядають російські дослідники І. Зимня, І. 

Іспулової [0], Б. Шапіро [0]. З точку зору соціології, 

готовності до професійної діяльності у соціальних 

працівників приділено увагу в роботах Л. Гуслякової 

[0], П. Павленок [0]. 

Зміст готовності соціального працівника до роботи 

з особами, що мають особливі освітні потреби, має 

структуру, яка складається із визначених компонен-

тів.  

Першим із них є мотиваційний компонент, виді-

лення якого в професійній діяльності соціальних пра-

цівників досить виправдано. Наприклад, В. Асєєв, 

досліджуючи мотивацію, визначає мотиваційний 

компонент готовості як потребу в діяльності і зовніш-

нім по відношенню до діяльності мотивом, що визна-

чає цільову установку [0, c. 104-105]. Інша дослідниця 

А. Маркова вважає, що мотивацію складає чотири 

види спонукання: значення, потреби, мета, зацікавле-

ність [0].  

Аналіз досліджень психологічних досліджень дає 

підстави стверджувати, що мотиваційний компонент 

готовності соціальних працівників представляє собою 

позитивне відношення до професії та прагнення до 

досягнення успіху.  

Мотиваційний компонент готовності соціального 

працівника до роботи особами, що мають особливі 

освітні потреби передбачає альтруїстичну мотивацію, 

тобто бажання допомогти особам з обмеженими мож-

ливостями досягти успіху в навчанні. Окрім цього це 

може бути соціальна цінність даної професії. Випуск-

ники спеціальності «соціальна робота» мають чітко 

розуміти, що діяльність, пов’язана із людьми, що не 

можуть самостійно соціалізуватись в житті, є суспіль-

но значущою. Також мотивація майбутнього фахівця 

може характеризуватись бажанням до самореалізації 

саме в сфері інклюзивного навчання. 

Отже, мотиваційний компонент готовності соціа-

льних працівників до роботи з особами, що мають 

особливі освітні потреби – це позитивне відношення 

до даного виду діяльності, прагнення ефективної ро-

боти з такою категорією клієнтів, успішно виконувати 

свої функції та поставлені завдання; прагнення досяг-

ти успіху в професійній діяльності. 

Цілеспрямоване навчання у вищому навчальному 

закладі майбутніх соціальних працівників дозволяє їм 

розвивати суб’єктивне уявлення своєї професійної Я-

концепції, створювати усвідомлений образ свого про-

фесійного майбутнього. Одним із головних елементів 

процесу успішної трудової діяльності є чітке уявлення 

портрета особистості майбутнього соціального праці-

вника, який працює з особами, що мають особливі 

освітні потреби. Це виступає основою орієнтаційного 

компонента готовності фахівця.  

Формування орієнтаційного компонента здійсню-

ється під час вивчення дисциплін, спрямованих на 

роботу із особами, що мають особливі освітні потре-

би. Крім цього, вимоги, які висуваються до особис-

тості соціального працівника як професіонала, наве-

дено в Етичному кодексі соціальних працівників, 

який був прийнятий Національною асоціацією соціа-

льних працівників. В 2005 році подібний документ 

було прийнято і в Україні наказом Міністерства Укра-

їни у справах молоді та спорту. Цей нормативний 

документ містить норми поведінки фахівця із соціа-

льної роботи стосовно клієнтів, колег, професії та 

взаємодіючих організацій. Знання цих стандартів, а 

також вимог до особистості фахівця, який працює з 

особами, що мають особливі освітні потреби, складає 

орієнтаційний компонент готовності соціального 

працівника до роботи з такою категорією клієнтів. 

Висококваліфікована професійна діяльність з діть-

ми та молоддю, що мають особливі освітні потреби, 

неможлива без арсеналу теоретичних знань із різних 

галузей науки: освіти, соціальних та поведінкових 

наук, управління та адміністрування, охорони здо-

ров’я. Адже, соціальний працівник має виступати в 

ролі педагога, психолога, соціолога, організатора 

своєї діяльності та навчального процесу підопічного, 

володіти знаннями щодо діагнозів клієнтів, особливо-

стей фізіології та розвитку людини, основ реабілітації 

таких осіб і т.д. Ці знання складають основу когнітив-

ного компонента готовності соціальних працівників. 

Їх перелік наведено також в освітньому стандарті для 

підготовки здобувачів вищої освіти зі спеціальності 

231 соціальна робота, проте в цьому документі приді-

лено увагу тільки загальним компетентностям, якими 

повинен володіти майбутній фахівець із соціальної 

роботи. 

Окрім набуття теоретичних знань та практичних 

навичок, майбутньому фахівцю, який збирається пра-
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цювати в навчальних закладах з дітьми та молоддю, 

що мають особливі освітні потреби, необхідно також 

вміти застосовувати ці знання на практиці. Через це 

цим доцільним є виділення четвертого компонента 

готовності соціального працівника для роботи з «осо-

бливими» клієнтами – операційного. В даному кон-

тексті сутність цього компоненту полягає в тому, щоб 

соціальний працівник міг практично застосовувати 

прийоми спілкування з особами, які мають різні діаг-

нози; мав змогу ефективно взаємодіяти із педагогами, 

адміністрацією навчального закладу, іншими фахів-

цями та організаціями з метою побудови індивідуаль-

ного програми для клієнта, за допомогою якої він 

досяг успіху на рівні зі своїми однолітками.  

Робота із особами, що мають особливі освітні пот-

реби вимагає від фахівця також розвиток важливих 

особистісно-професійних якостей особистості фахів-

ця, що складає ще один, особистісний компонент його 

готовності до діяльності. Соціальний працівник, який 

працює в інклюзивних закладах, повинен володіти 

толерантністю, адже підопічні, з якими він працює, 

мають різні діагнози і можуть по-різному реагувати 

на ту чи іншу ситуацію. Відповідальність є не менш 

важливою професійною якістю, оскільки від грамотно 

складеного індивідуального плану роботи з особою, 

що має обмеження, від правильно організованого 

процесу взаємодії, залежить майбутнє клієнта. Тому 

соціальний працівник, що працює в інклюзивних 

закладах, має нести відповідальність з свою роботу. 

Третя професійна якість – наполегливість, яка полягає 

в тому, що, працюючи із особами, що мають особливі 

освітні потреби, не завжди результат може досягатись 

одразу. Через це, фахівець не повинен складати руки, 

а наполегливо досягати мети своєї та клієнта.  

Працюючи в інклюзивних навчальних закладах, 

одним із елементів особистісного компоненту готов-

ності соціальних працівників є також здатність до 

рефлексії, тобто об’єктивного оцінювання своїх дій. 

Рефлексія, як зазначав С. Рубінштейн, визначає мора-

льну позицію особистості та відповідальність фахівця 

за те, що він зробив [0]. Рефлексія допомагає соціаль-

ному працівнику оцінювати переваги та недоліки 

своєї діяльності і вчасно виправляти останні.  

 

 

Виходячи із вищезазначеного, саме мотиваційний, 

орієнтаційний, когнітивний, операційний та особисті-

сний компоненти складають структури готовності 

соціального працівника до роботи із особами, що 

мають особливі освітні потреби.  

Таким чином у висновку зазначимо, що розвиток 

мотиваційного, орієнтаційного, когнітивного, опера-

ційного та особистісного компонентів готовності 

соціальних працівників, вміння оцінити свій рівень 

готовності до професійної діяльності сприятимуть 

більш ефективній взаємодії в процесі трудової діяль-

ності із особами, що мають особливі освітні потреби.  
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Теоретические основы исследования готовности социального работника к работе с лицами с особыми образователь-

ными потребностями 

А. С. Скачкова 

Аннотация. В статье акцентировано внимание на необходимости формирования готовности социального работника к про-

фессиональной деятельности с лицами, имеющими особые образовательные потребности. На основании анализа психолого-

педагогической литературы дается определение понятию готовности с точки зрения трех подходов. Представлены и охарак-

теризованы мотивационный, ориентационный, когнитивный, операционный и личностный компоненты, которые составля-

ют структуру готовности специалиста к работе. 
Ключевые слова: готовность, профессиональная деятельность, социальный работник, лицо с особыми образователь-

ными потребностями.

 

Teoretical basics of research social worker’s readiness to work with persons with special educational needs 

G. S. Skachkova 
Abstract. The article focuses attention on the need to prepare a social worker’s  readiness for professional work with persons who 

have special educational needs. Based on the analysis of psycho-pedagogical literature, a definition of the concept of readiness from 

the point of view of three approaches is given. Motivational, orientational, cognitive, operational and personal components that con-

stitute the structure of a specialist's readiness to work are presented and characterized. 


